
XXII. évfolyam, 2017/4. szám

KözoKtatásKözoKtatás
A KárpátAljAi MAgyAr pedAgógusszövetség lApjAA KárpátAljAi MAgyAr pedAgógusszövetség lApjA

Soron kívüli közgyűlést tartott a KMPSZ 
az új ukrán oktatási törvény miatt

Az új ukrán oktatási törvény elfogadása után előállt helyzetet vitatta meg és 
az ukrán állam vezetőinek, illetékes hatóságainak, valamint az európai uniós 
szervezeteknek címzett nyilatkozatot fogadott el soron kívüli közgyűlésén 
a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) 2017. október 7-én 
Beregszászban.

(4. oldal)

Iskolai vizit

Fornos: előrelépések – és 
különös lépések…

(12–13. oldal)
***

Kutatás

Hogyan hat a kárpátaljai 
magyar iskolák angoltanárai-
nak nyelvtudásszintje a nyelv-
tanítás folyamatára?

(16–17. oldal)
***

Nyelvhasználat

A kárpátaljai magyar nyelv-
járások orosz és ukrán köl-
csönszavainak meghonosodási 
sajátosságairól

(18–19. oldal)
***

Pedagógusportré

Berki Károly: „Nemzeti 
öntudattal vérteztük fel a di-
ákokat”

(20–21. oldal)
***

Honismeret

A nagyberegi református 
elemi népiskola vázlatos tör-
ténete

(25–28. oldal)
***

Nyári programjaink

Összeállítás a KMPSZ és 
a GENIUS-alapítvány nyári 
táborairól 

(29–35. oldal)

Anyanyelv és oktatás
Mi lesz velünk, magyarokkal?
Új oktatási törvény Ukrajnában

(5–11. oldal)



25

2017/4 HoNISMErEt

* A szerző történész, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem és Társadalomtudományi Tan-
székének tanára.

Szamborovszkyné dr. Nagy Ibolya*

A nagyberegi református 
elemi népiskola vázlatos története

Szűkebb pátriánk, Kárpátalja, de szülőfalunk vagy lakhelyünk múltjának ismerete is elengedhetetlen feltétele erős és 
biztos kötődésünknek az adott településhez és közösségéhez. Sajnos közhelynek számít, de újra és újra azzal találjuk 
szembe magunkat, hogy egyes hatalmak, közösségek a saját szájuk íze szerint szeretnék átírni a múltat. Ezt csak azzal 
tudjuk kivédeni, ha a korabeli források, dokumentumok alapján tárjuk fel az adott kérdést, annak hátterét, majd a kutatás 
eredményét közkinccsé tesszük. Ez utóbbi gondolat is hatott ránk, amikor elkezdtük kutatni, majd feltárni az egykori 
nagyberegi református felekezeti népiskola múltját. Alább az írott források alapján kirajzolódó történetet foglaltuk össze.

AZ „oSKolA-tANítóKról” 
A település iskolaügyéről alig tudunk valamit a XX. század 

előtti időkből, pedig a község területén már a XII. században 
„volt valamilyen helység”.1 Lehoczky Tivadar is csak annyit 
tudott a községben zajló oktatásról írni méltán híres monográfi-
ájában, hogy 1595-ben a református hitközösség külön iskolá-
val és tanítóval bírt.2 

A Beregi Egyházmegye rendelése alapján Zágoni Á. Károly 
szernyei lelkész 1865-ben összeírta a „hivatalt folytatott osko-
la-tanítók névkönyvét”, s ebben néha pontos, néha kérdőjellel 
ellátott dátumokkal sorolta fel az általa feltárt tanítók neveit 
az 1595–1865 közötti időszakból. Mivel ez a forrás elérhető, 
ezért e helyt csak a nagyberegi tanítók névsorát adnánk meg 
abban a sorrendben, amelyben a településen működtek: Dobrai 
Péter, Beregszászi Pál, Nagy Ari András, Árkosi Sámuel, Csen-
geri Pál, Máté István, Kovásznai Sámuel, ismét Máté István, 
Kóróczki József, Perkupai Varga Pál, Csókási Mihály, Ajtai 
József, Tót András (uő. a leányoké is), Szimány Endre, Máté 
István a leányoké, Bencze István, Rigó István, Görömbei Pál, 
Ferge József, Bátorkeszi Sámuel, Szabó Albert, Sütő Kálmán 
káplán, Kós Lajos, leányok tanítója, Nemes Ferenc káplán, 
Bálint Sándor leánytanító, Varga László.3

Zágoni eredeti felsorolásából az is kitűnik, hogy 1595 
és 1842 között egy tanítót alkalmazott az egyházközség, ám 
1842-től már külön tanító foglalkozott a leányokkal. Vagyis 
ettől kezdve két tanerőssé vált az iskola és két osztályban folyt 
az oktatás, nemek szerinti bontásban. A közvetett forrásokból 
az is kiderül, hogy 1907-ben további két tanítót alkalmazott az 
iskola,4 így már négyen okították a gyarapodó gyermekhadat. 
A dinamikusan növekvő lakosság miatt jelentősen gyarapodó 
tanulói létszám indokolta, hogy 1927. december 1-jétől egy 
újabb pedagógussal immár öt szakképzett tanítóra bővüljön a 
tanári kar, majd 1932 októberében hat főre duzzadjon.5 

A Kárpátaljai Területi Állami Levéltár (KTÁL) Beregszászi 
Részlegén fennmaradt iskolalátogatási naplók alapján bizo-
nyos mértékig rekonstruálni lehet a református iskola egykori 
tanítóinak névsorát egészen 1944-ig. A hiányos dokumentáció 
ellenére meglehetősen sok tanító Nagyberegen töltött szolgálati 
idejét sikerült pontosan behatárolni. (Lásd az 1. táblázatot! – Ha 
a működési idő végét jelző évszám helyett kérdőjel szerepel a 
táblázatban, az azt jelenti, hogy még nem került elő a távozás 
idejére vonatkozó, minden kétséget kizáró dokumentum).

1. táblázat. Nagybereg község református elemi népisko-
lájának tanítói (1875–1944)
(Forrás: saját szerkesztés a KTÁL 430. fond, 1. opisz 

ügyiratai alapján)

AZ ISKolA éPülEtéről
Sokáig nem tudtuk megállapítani, hogy hol lehetett annak az 

első iskolának az épülete, amelyben 1595-től elindult az oktatás, 
míg végül előkerült egy 1940-ben született vázlatos beszámoló, 
az akkori lelkész tollából. Az 1808–1809-es egyházlátogatási 
jegyzőkönyvben a tanítói telek leírásában találunk pontos uta-
lást az épület elhelyezkedésére, még ha áttételesen is. Íme: „A’ 
rector számára való Telek, a’ Templommal együtt egy Funduson 
[…] fekszik, de a’ Templomtól külön van rekesztve. Szomszédja 
mind az Oskola Udvarnak, mind a’ Templomnak, minden felől 
az uttza.”11 Ez a fából készült, nádfedeles épület egészen az 
1840-es évekig állt fenn. Ekkor a templomkert északi oldalán, 
a lelkészlakkal szemben, két tanteremből és két tanítói lakásból 
álló hosszú, alacsony épületet húzatott fel az egyházközösség.12

Amikor ez az épület az 1868. évi XXXVIII. tc. 27. §-a által 
előírtaknak – „Az ujonnan építendő iskolaépületek egészséges 
helyen épültek, szárazak s a gyermekek létszámához mérten (egy 
teremre 60 gyermeket, s minden gyermekre legalább is 8-12 
négyszögöl lábnyi helyet számítva) elegendő számú tágas, világos 
és könnyen szellőztethető tantermekkel legyenek ellátva”13 – már 
nem felelt meg, akkor átalakították. Így a templom melletti telken 
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a fiúk számára maradt egy tanterem és hozzá egy tanítói lakás, a 
lányok tanítására pedig a község adott egy, az akkori viszonyokat 
alapul véve jó állapotban lévő és jó megvilágítású, nagyobb méretű 
tantermet, illetve hozzá még egy tanítói lakást is az akkori köz-
ségháza (jelenleg művelődési ház és óvoda) épületével szemben.14

Az első (fiú) iskola épületének állaga a XIX. század végére 
nagyon leromlott, ráadásul a dinamikusan gyarapodó lakosságú 
településen már nem lehetett az iskoláskorú gyermekeket nem 
csak nemek szerinti osztásban, de az előírt 60 fős osztálytermi 
bontásban sem tanítani. Ekkor merült fel, hogy talán át kellene 
adni az iskolát az államnak, mert az egyházközségnek nincs elég 
jövedelme a bővítéséhez és fenntartásához. Az 1900. esztendő-
ben a nagyberegi egyházközség nevében Vígvári Mihály helyi 
lelkész fordult a Tiszántúli Evangélikus Református Egyház-
kerület Közgyűléséhez, hogy engedélyezzék az iskola átadását 
az államnak. Ezt azonban a Közgyűlés 1900. november 16-án 
elutasította „az egyház kedvező anyagi helyzetére való tekintet-
tel.” A jelen lévő Uray Imre közgyűlési tag szerint az egyházi 
iskolák államosítását vagy a tanítók sürgetik, mert menekülni 
szeretnének az egyházmegye fennhatósága alól, vagy pedig 
maguk a lelkészek, akik az államosítással, így a hitoktatói cím 
és fizetés elnyerésével saját anyagi céljaikat tartják csak szem 
előtt.15 Hogy Nagybereg esetében a két lehetséges indok közül 
melyik lehetett a mozgatórugó, azt az eddigi kutatások alapján 
nem sikerült megállapítani. Azonban olyan nagyon rossz anyagi 
helyzetben nem lehetett az egyházközség, ha 1905 februárjában 
versenytárgyalást írt ki lelkészi lakás építésére, amelyre 12 838 
koronát irányoztak elő,16 s melyet azután Sütő Sándor és Viktor 
József nagyszalontai vállalkozók nyertek el a kitűzött összegtől 
99 korona 10 fillérrel alacsonyabb ajánlatukkal.17

1904 februárjában Nagybereg község képviselő-testülete hatá-
rozatba foglalta, hogy átépítteti a két iskolát (ti. a fiú- és a leányis-
kolát), az előbbit a fennálló helyére, a leányiskola épületét pedig a 
Fagyas-féle telekre. Ám ez ellen Szendrey Lajos beregi körjegyző 
fellebbezést nyújtott be a Bereg Vármegyei Törvényhatósági Bi-
zottsághoz. A fellebbezés eredményes volt, mivel a bizottság 1904. 
decemberi rendkívüli közgyűlésének határozatában „az építendő 
iskola helyéül a község tulajdonát képező térséget, az u.n. „Kos-
suth” tért jelöli ki.”18 Az indoklásból egyértelműen kitűnik, hogy a 
vármegye szerette volna, ha az iskola elkerül az egyház tulajdonából 
és fenntartásából, s ha nem is kerül át állami tulajdonba, legalább 
községi jelleget kap: „A fiú iskola az ev. ref. egyház tulajdonát 
képezi, az ev. ref. egyház pedig szóban lévő telken úgy engedné 

meg az építkezést, ha az épületet az egyház tulajdonába engednék 
át. – Úgy gazdasági, mint kulturális szempontból előnyösebb, ha 
az összes iskola egy tömbben építtetik fel.”19 

Akkor gyorsult fel az iskolaépítés ügye, amikor 1905-ben Ko-
vács István20 bírót a községi elöljáróságon Kopor Károly váltotta 
fel. Az új bíró és községi képviselő-testület elhatározta, hogy segít-
séget nyújt a felekezeti iskolának: felajánlott az egyházközségnek 
két új tanítói állást a hozzájuk tartozó alapfizetésekkel és nyug-
díjjárulékokkal, lakásokkal egyetemben, állandó hozzájárulás 
formájában. Emellett a református iskola megfelelő elhelyezése 
céljából az új épület felhúzását is vállalták.21 A mostanáig feltárt 
források nem indokolják e gyökeres fordulatot, csak azt tudjuk, 
hogy a községi elöljáróság még 1905 végén beadvánnyal fordult 
a Bereg Vármegyei Királyi Tanfelügyelőséghez az új református 
iskola építése ügyében. Erről a királyi tanfelügyelőség előter-
jesztéséből szerezhetünk tudomást, amelyet 1906 áprilisában a 
vármegyei törvényhatósági bizottság közgyűléséhez nyújtott be.22 
A következő hónapban a községi tanács versenytárgyalást hirdetett 
iskola és óvoda építésére 60 729 korona megjelöléssel.23

Az előző faluvezetés azért nem akarta az új iskolát a 
törvényhatósági bizottság által kijelölt, ún. „Kossuth” térre 
építeni, mert azt piactérként használta a község. A Kopor 
Károly bíró által irányított képviselő-testület azonban a tanfe-
lügyelőségi előterjesztés után két hónappal megvásárolta Bába 
Albert nagyberegi lakostól a piactérrel szembeni telket, amelyet 
községi iskolatelek címen jegyeztettek be.24 

Mindenesetre 1907-ben a versenytárgyalási hirdetmény az 
„állami elemi iskola építési munkáinak” elvégzésére lett köz-
zétéve a M. Kir. Államépítészeti Hivatal által.25 Nem tudjuk, 
hogy pontosan hányan jelentkeztek a versenytárgyalásra, de azt 
igen, hogy 1907 szeptemberében egy Tvaroska Mihály nevű 
vállalkozó visszalépett a versenytárgyalástól.26 Végül Méhes 
Samu vállalkozó és társa irányításával épült fel az új iskola 1908 
nyarának végére:27 hat terem és négy szoba, amelyben akkor 
még az óvodának is terveztek adni egy termet.28 A négy szo-
bából később igazgatói lakás lett kialakítva.29 1908. augusztus 
6-án arról döntött a községi képviselő-testület, hogy az épület 
bebútorozását Prágner Károly és Frisch Samu beregszászi 
asztalosmesterekre bízza 3384 korona ellenében.30 

Ünnepélyes keretek között, „1908. november 15-én adta át a 
község az egyháznak örökös használati joggal /a míg t. i. iskolai cé-
lokra használtatik/ a polgári és egyházi községek vagyonfelügyeleti 
és fő-hatóságai képviselőinek jelenlétében azt a díszes, – az egy-

A nagyberegi népiskola épülete a szovjet időkben…
(Fotó: Szamborovszky József)

…és napjainkban
(Fotó: reformatus.com.ua)
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házmegyében párját ritkító – 6 tanteremből, egy tanítói lakásból, 
tágas folyosóból és több kisebb helyiségből /tanácskozói szoba, 
iskolaszolgai lakás, stb./ álló épületet…”.31 Vagyis, az iskolát a falu 
„politikai” közössége építtette saját pénzén és községi tulajdonban 
lévő telken, és azt nem adta át az egyházközség tulajdonába, csak 
örökös használatra. Így egy fura, felemás állapot alakult ki, mert 
az iskola községi tulajdonú lett, annak fenntartásához is nagyobb 
mértékben járult hozzá a község, mint az egyház, de jellegét te-
kintve református felekezeti iskolaként működött. 

Az 1908/1909-es tanévben vezetett egyik mulasztási napló 
belső borítóján akadtam a kézzel írott feljegyzésre, miszerint 
„Az új iskolába átjöttünk 1909. január 16-án. A téli Canonica 
visitatió volt 1909. január 25-én.”32

Jelenleg az épületben református líceumot működtet a 
Kárpátaljai Református Egyház, s az most már nem községi, 
hanem egyházi tulajdont képez.

AZ ISKolA FENNtArtáSáról
I. Rákóczi Ferenc és Lorántffy Zsuzsanna, Nagybereg egykori 

földesurai hatalmas erdő- és legelőállomány birtokjogát hagyták 
(kétségkívül református) jobbágyaikra, melyeket az 1703–1711-es 
szabadságharc után sem vettek vissza a falutól. Az iskola fenntartását 
1842-ig teljes egészében a helyi egyházközség finanszírozta, s csak 
ez utóbbi évtől kezdődően járult hozzá a mezőváros „politikai” 
közössége a felekezeti iskola költségeihez ebből a fent említett 
jelentős jövedelemből. Miután felmerült a felekezeti iskola átadása 
az államnak, amit utóbb az egyházkerület elutasított, 1905-ben a 
község magára vállalta az iskolafenntartás költségeinek zömét. En-
nek értelmében 1907-től két új tanítói állást hoztak létre, a hozzájuk 
tartozó alapfizetéssel és nyugdíjjárulékkal, lakással egyetemben, s 
ezt állandó hozzájárulás formájában ajánlották fel az egyházközség-
nek. A református iskola megfelelő elhelyezése céljából ugyanakkor 
egy új épület felhúzását vállalta a község.33 Ahogy azt fentebb már 
említettük, 1932-re a tanítói állások száma hatra növekedett, melyek 
közül kettőnek – azaz az I. és II. kántortanítóknak – a bérét nagyobb 
részben az egyházközség, kisebb részben a község, míg a III – VI. 
számúaknak túlnyomó részben a község biztosította.34

Mikor a községben a csehszlovák hivatali rend szerint vég-
rehajtották a telekkönyvezést, a fent említett hatalmas erdő- és 
legelőállomány birtokjogát (tévesen) Nagybereg község nevére 
írták, vagyis immár hivatalosan is közösségi vagyonná lett. Ez 
1932-ig nem okozott semmilyen problémát. 1932-ben viszont 
több egykori nagyberegi úrbéres keresettel fordult a Beregszászi 
Törvényszékhez részbirtokának kiadása ügyében. Az első fokú 
bíróság ítélete még abban az évben helyt adott az úrbéres birto-
kosság keresetének, s „ez az állásfoglalás előre vetette árnyékát 
egy majd jogerősen meghozandó, hasonló jellegű legfelsőbb 
határozatnak” is.35 Ez viszont veszélybe sodorta a református 
iskola fenntartását, mivel az addigi, közvagyonként kezelt jelentős 
jövedelmet a községi képviselőtestület elsősorban az iskolára for-
dította. A község fellebbezett, ám 1936-ban az egykori úrbéresek 
megnyerték a pert a brünni legfelső bíróság előtt. Ily módon az 
addig iskolafenntartásra fordított pénzalap a több száz egykori 
úrbéres tulajdonába ment át. A korabeli sajtó ezt az állapotot a 
támogatás megvonásaként kommentálta.36 Azonban a per lezá-
rásának aktusa alkalmat adott arra, hogy a község elöljárósága 
tárgyaljon a jogos keresetet benyújtókkal, az egykori nagyberegi 
lakosokkal vagy azok leszármazottaival. Ezen a tárgyaláson feltár-
ták a bírósági döntés okozta helyzetet, amelybe a felekezeti iskola 
került, s ahogyan a korabeli szemtanú leírásában megfogalmazta, 
„a világ minden tájékáról összegyűlt, a vagyonhoz jussot tartó, s 

magát a dologban illetékesnek vélt, s érdekeltnek gondolt tagok 
közgyűlésével a helyszínére kiszállt bíróság /törvényszék/ előtt /
sikerült/ olyan egyezséget létrehozni, hogy az úrbéres birtokosság 
elvállalta egyszer s mindenkorra ugyanazoknak a készpénzbeli és 
természetbeli hozzájárulásoknak a kiszolgálását, amelyeket 1932-
ben /a legutolsó megállapításkor/ Nagybereg község a nagyberegi 
ref. egyház részére főleg iskolai célok támogatására költségveté-
sileg előirányzott. Természetben: kb. 55 öl tüzifa, 7 szekér széna, 
két kántortanítónak szabadlegeltetési jog, készpénzben: 3437.70 P 
évenként”.37 Vagyis megnyugtatóan oldódott meg az iskola fenn-
tartásának ügye. Ezen nem változtatott az 1938-as államváltás sem. 

Változást – de akkor aztán radikálisat – a szovjet hatalom 
megjelenése hozott a faluban, miután Kárpátontúli Ukrajna Nép-
tanácsa 1945. április 20-i, 58/1945. számú rendeletével az iskolák 
államosításáról döntött. Eszerint minden oktatási intézmény állami 
státuszt kapott, az egyházi iskolák pedig a falvak és városok fenn-
hatósága alá kerültek –38 vagyis a nagyberegi református elemi 
népiskola immár irányításilag is a községi tanácshoz került. A 
pedagógusok ugyanakkor állami alkalmazottakká váltak.39 Így ért 
véget a nagyberegi református elemi népiskola története.

Jegyzetek:
1 Lehoczky Tivadar: Beregvármegye monographiája. III. kötet. Különös 

rész nyolcz képpel. 1. rész. Ungvárott, nyomtatott Pollacsek Miksa Könyvnyom-
dájában, 1881. 75. o.

2 Uo., 87. o.
3 Zágoni Á. Károly: A N. T. Beregi Egyházmegye Emlékkönyve. A 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei levéltár kiadványai II. Közlemények, 34. 
Nyíregyháza, 2005. 190–191. o. (a továbbiakban: Zágoni 2005) 

4 Vígvári Mihály református lelkész levele Tekintetes Szentpéteri Endre 
királyi tanfelügyelő úrnak, Beregszász. Kelt 1907-ben, Nagyberegen. Idézi: 
Balla Teréz: Egyén és tömeg. In Madarak voltunk. Kárpátaljai néprajzi 
írások. Szerk.: P. Punykó Mária. Hatodik Síp Alapítvány–Mandátum Kiadó, 
Budapest–Beregszász, 1999. 47. o. (a továbbiakban: Balla 1999)

A Nagyberegi Református Gyülekezet temploma
(Forrás: refua.tirek.hu)
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8 Budapesti Közlöny, 43. évfolyam, 190. szám. 1909. augusztus 22. 2. o.
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István. Debrecen, Kollégiumi Levéltár, 2001. 118. o.

12 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére... 2. o.
13 1868. évi XXXVIII. Törvénycikk a népiskolai közoktatás tárgyában. 

Elérhető: https://1000ev.hu/index.php?a=3&param=5360 (2017-08-21) 
14 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére… 2. o.
15 Tiszántúli Ev. Ref. Egyházkerület Közgyűlése. Budapesti Hírlap, 20. 

évfolyam, 315. szám. 1900. november 16. 11. o. Elérhető (2017. 04. 22.): 
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beregi&pg=338&layout=s 

16 Versenytárgyalás és szállítás rovat. Lelkészlakás-építés. Budapesti 
Hírlap, 25. évfolyam, 46. szám. 1905. február 15. 17. o. Elérhető (2017. 04. 
22.): https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/BudapestiHirlap_1905_02/?query=-
nagyberegi&pg=296&layout=s 

17 Versenytárgyalás és szállítás rovat. Árlejtési eredmények. Budapesti 
Hírlap, 25. évfolyam, 57. szám. 1905. február 26. 21. o. Elérhető (2017. 04. 
22.): https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/BudapestiHirlap_1905_02/?query=-
nagyberegi&pg=564&layout=s

18 Kivonat Beregvármegye törvényhatósági bizottságának Beregszászban 
1904 évi deczember hó **-én tartott rendkívüli közgyűlésében felvett jegyző-
könyvéből. A forrást közli: Balla 1999, 53. o.

19 Uo.
20 Bereg vármegye Hivatalos Lapja. II. évf. 2. szám, Beregszász, 1904. 

január 7. 17. o.
21 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére… 3. o. 
22 Vármegyei szabályrendeletek és közérdekü határozatok. Meghívó. Bereg 

vármegye Hivatalos Lapja. IV. évf. 15. szám, Beregszász, 1906. március 29. 91. o.
23 Vállalkozók rovata. Iskola- és óvoda építésére. Pesti Napló, 57. évfo-

lyam, 120. szám. 1906. május 03. 
24 A Beregvármegyei Törvényhatósági Bizottság rendkívüli közgyűlésének 

tárgysora. Bereg Vármegye Hivatalos Lapja. IV. évf. 23. szám, Beregszász, 
1906. május 17. 176. o.

25 Versenytárgyalási hirdetmény. Bereg vármegye Hivatalos Lapja. V. évf. 
53. szám, Beregszász, 1907. december 5. 480–482. o.

26 Ez azért érdekes, mert Tvaroska volt az eredeti családneve a később 
Tamás Mihály néven, a két világháború közötti szlovenszkói irodalom ve-
zéregyéniségévé vált, Beregszászban született írónak is, s történetesen ő is 
építészmérnök lett. Lásd: Lacza Tihamér: Tamás Mihály. In A (cseh)szlovákiai 
magyarok lexikona Csehszlovákia megalakulásától napjainkig, Személyiségek. 
Elérhető (2017-08-18): http://adatbank.sk/lexikon/tamas-mihaly-tvaroska/ 

27 Nagyberegi Református iskola építkezéséről Beregvármegyei kir. Tan-
felügyelőnek. Érkezett 1911. június 22. A forrást közli: Balla 1999, 53. o.

28 Versenytárgyalási hirdetmény. Bereg vármegye Hivatalos Lapja. VI. évf. 
31. szám, Beregszász, 1908. július 30. 320. o.

29 Versenytárgyalási hirdetmény. Bereg vármegye Hivatalos Lapja. VI. évf. 
38. szám, Beregszász, 1907. szeptember 17. 379. o.

30 Nagybereg község képviselőtestületének 1908. évi augusztus hó 6-ikán 
kelt 74.609/908. szám alatti határozata. Közli: Balla 1999, 57. o.

31 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére… 3. o.
32 A Nagy-beregi gazdasági ismétlőiskola I. osztályának mulasztási naplója 

az 1908/1909-es tanévben. KTÁL 430. fond, 1. opisz, 5. ü. i.
33 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére… 3. o.
34 Uo.
35 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére… 3. o.
36 A felvidéki magyarok iskolasérelme. Budapesti Hírlap, 56. évfolyam, 

273. szám 1936. november 28. 8. o.
37 A Nagyberegi Református Egyházközség történetére... 4. o.
38 KTÁL P-2595. fond, 1. opisz, 4. ügyirat, 33. lap.
39 KTÁL, Р-14. fond, 1. opisz, 51. ügyirat, 3. lap. 

JANUár
Január 1. – Petőfi Sán-

dor születésnapja (1823), a 
béke világnapja.

Január 3. – Nemes Nagy 
Ágnes születésnapja (1922).

Január 11.  – Jedlik 
Ányos István születésnapja 
(1800).

Január 12. – Molnár 
Ferenc születésnapja (1878).

Január 16. – Mikszáth 
Kálmán születésnapja (1847).

Január 20. – Eötvös Lo-
ránd akadémiai előterjesztése 
a súlyos és tehetetlen tömeg 
arányosságára vonatkozó 
vizsgálati eredményeivel kap-
csolatban (1890).

Január 21. – Madách 
Imre születésnapja (1823).

Január 22. – A magyar 
kultúra napja.

Január 27. – A holocaust 
nemzetközi emléknapja.

Január 30. – 40 éve hunyt 
el Nagy László (1978).

FEBrUár
Február 1. – A Tisza 

élővilágának emléknapja; 
Széchenyi István Közleke-
désrül című munkájának be-
mutatása az Országgyűlésen 
(1848).

Február 9. – A II. ma-
gyar hadsereg pusztulásának 
emléknapja (a „voronyezsi 
katasztrófa”, 1943); Bolyai 
Farkas születésnapja (1775).

Február 11. – A betegek 
világnapja.

Február 15. – 75 éve szü-
letett Oravecz Imre (1943).

Február 18. – Jókai Mór 
születésnapja (1825).

Február 20. – Munkácsy 
Mihály születésnapja (1844).

Február 21. – Nemzet-
közi anyanyelvi nap.

Február 24. – Jászai 
Mari születésnapja (1850).

Február 25. – A kom-
munizmus áldozatainak em-
léknapja.

Február 27. – Asbóth 
Oszkár mérnök, műrepülő 
születésnapja (1891).

MárcIUS
Március 2. – Arany Já-

nos születésnapja (1817).
Március 15. – Az 1848–

49-es forradalom és sza-
badságharc évfordulója; a 
magyar sajtó napja, nemzeti 
ünnep.

Március 18. – A pesti 
kereskedelmi és iparkamara 
megalakulása (1850).

Március 19. – Vámbéry 
Ármin születésnapja (1832).

Március 21. – Kassák 
Lajos születésnapja (1887); 
a csillagászati tavasz kez-
dete; a költészet világnapja.

Március 24. – A tuberku-
lózis (tbc) elleni küzdelem 
világnapja.

Március 25. – Bartók Béla 
születésnapja (1881); Vásárhe-
lyi Pál születésnapja (1795).

Március 27. – Színházi 
világnap, II. Rákóczi Ferenc 
születésnapja (1676).

Március 29. – Kosztolányi 
Dezső születésnapja (1885).

Március 31. – Szabó 
Lőrinc születésnapja (1900).

áPrIlIS
Április 3. – 100 éve szü-

letett Hubay Miklós (1918).
Április 4. – Juhász Gyula 

születésnapja (1883); Kőrösi 
Csoma Sándor születésnapja 
(1784).

Április 5. – 105 éve szü-
letett Örkény István (1912).

Április 6. – Ybl Miklós 
születésnapja (1814).

Április 11. – József At-
tila születésnapja (1905), 
a magyar költészet napja; 
Márai Sándor születésnapja 
(1900).

Április 12. – A muhi 
csata emléknapja (1241); a 
víz alatti robbantás Puskás 
Tivadar-féle módozatának 
szabadalmaztatása (1890).

Április 15. – 35 éve 
hunyt el Illyés Gyula (1983).

Április 18. – Németh 
László születésnapja (1901).

Április 22. – A Föld napja.

* A jelesnapok.oszk.hu 
alapján
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makramét, a hurkapálcika 
és a gyolcs felhasználását. 
Meglepetésként a gyerekek 
kürtöskalácsot készíthettek a 
helyi tájház udvarán.

A népi játékokat Szilágyi 
Gabriella és Szilágyi László 
tanították. A kezdő csoportban 

az volt a cél, hogy megis-
mertessék, megszerettessék a 
mondókákat, a népi játékokat, 
a magyar népi hagyományo-
kat.

A tábor a korábbi évekhez 
hasonlóan ünnepélyes záróelőa-
dással ért véget, ahol a résztvevők 

bemutathatták az egy hét alatt 
tanult táncokat és népdalokat. 

A „GENIUS” Jótékony-
sági Alapítvány nyári tábo-
rait a Magyar Kormány, a 
Miniszterelnökség Nemzet-
politikai Államtitkársága, 
a Bethlen Gábor Alapkeze-

A szakmai előadások mel-
lett kulturális programokon is 
részt vehettek a pedagógusok. 
Július 25-én, kedden tánchá-
zat tartott a Sodró együttes, 
csütörtökön pedig a Nem él-
hetek muzsikaszó nélkül című 
Móricz-darabot láthatták a 
résztvevők a Kárpátaljai Me-
gyei Magyar Drámai Színház 
társulatának előadásában.

A továbbképzés szombati 
záróünnepsége rövid zenei 
műsorral kezdődött, majd 
Lőrincz Katalin, a Beregszá-
szi Kodály Zoltán Művészeti 
Iskola tanára Reményik Sán-
dor Kegyelem című versével 
köszöntötte a jelenlévőket. Ezt 
énekfeldolgozás követte Szent 
László királyról, majd további 
zenés-verses műsorszámokat 
hallhattak az egybegyűltek.

A továbbiakban Orosz Ildi-
kó, a Rákóczi-főiskola rektora, 
a KMPSZ elnöke osztotta meg 
gondolatait a jelenlévőkkel. 
Kiemelte, nagy örömmel tölti 
el az a tény, hogy idén ismét 
szép számmal gyűltek össze 
a pedagógusok, akik a peda-
gógusakadémia alkalmával 
tapasztalatot cserélhettek egy-
mással. Mint mondta, köszönet 
illeti a magyar államot, amely 
bő egy évtizede támogatja a 
kezdeményezést, és lehetővé 
teszi a pedagógus akadémia 
megszervezését. 

„Egyedül rájuk számít-
hatunk, az Úristen mindig 

Kárpátaljai Nyári Kölcsey Pedagógusakadémia

Az idei alkalom beleszámított a továbbképzésbe
A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) 2002 óta minden évben megrendezi a Kárpátaljai Nyári Kölcsey 

Pedagógusakadémiát. Az idén július 24–29. között sorra kerülő eseményen óvoda- és zenepedagógusok, tanítók, biológia, 
kémia, matematika, magyar és angol szakos tanárok találkozhattak kollégáikkal és gazdagodhattak új ismeretekkel. Az 
akadémia foglalkozásaira ezúttal is Beregszászban, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán került sor. 

őket küldi a támogatásunkra” 
– fogalmazott Orosz Ildikó, 
majd köszönetét fejezte ki 
a szervezésben és lebonyo-
lításban részt vevőknek is, 
akik munkájukkal és krea-
tivitásukkal járultak hozzá 
az élményekben gazdag hét 
eseményeihez. 

A KMPSZ elnöke kiemel-
te a Kárpátaljai Megyei Peda-
gógus-továbbképző Intézet 
munkatársainak szerepét, akik 
idén a közös cél, a pedagó-
gusakadémia lebonyolítása 
érdekében együttműködtek 
a KMPSZ-szel. A megyei 
továbbképző intézet ugyanis 
a KMPSZ pedagógusakadé-
miáját a hivatalos pedagó-
gus-továbbképzés részének 
ismeri el. A magyar pedagó-
gusok szakmai érdekvédelmi 
szervezete a jövőben is számít 
a Kárpátaljai Megyei Pedagó-
gus-továbbképző Intézet Ga-
bóda Béla vezette Beregszászi 

Fiókintézetének együttműkö-
désére – hangzott el.

Az ünnepség zárásaként 
Orosz Ildikó ajándékokat adott 
át a helyi és külföldi előadók-
nak, ezzel köszönve meg mun-
kájukat, majd a meghívottak 
osztották meg néhány szóban 
gondolataikat az akadémián 
tapasztaltakról.

Az ünnepség a továbbkép-
zésen való részvételt igazoló 
oklevelek átadásával zárult.

Illyés István, Kárpátalja.ma

lő Zrt. és a Szabolcs-Szat-
már-Bereg megye és Kárpát-
alja fejlesztési feladatainak 
kormányzati koordinációjá-
ért felelős kormánybiztosság 
támogatta.

váradi Natália, 
a „GENIUS” JA irodaigazgatója
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